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§  22 NAF 2023�00194  

Förutsättningar för ukrainska flyktingar bosatta i Nacka 
att läsa sfi samt svenska som andraspråk på 
grundläggande samt gymnasial nivå 
Uppdrag från kommunstyrelsen  

Beslut 
Nämnden för arbete och försörjning beslutar följande.  
 

1. Nämnden för arbete och försörjning noterar utbildningsenhetens utredning om 
förutsättningar, kostnader och andra faktorer för ukrainska flyktingar bosatta i 
Nacka att läsa svenska för invandrare, sfi och överlämnar underlaget till 
kommunstyrelsen utifrån ordförandeinitiativ som väckts i kommunstyrelsen (KFKS 
2023-00258). 

2. Nämnden för arbete och försörjning föreslår att kommunfullmäktige ger nämnden 
för arbete och försörjning i uppdrag att, inom ramen för nämndens budget, så snart 
som möjligt erbjuda svenska för invandrare samt svenska som andraspråk på 
grundläggande samt gymnasial nivå till personer som vistas i Nacka med skydd av 
massflyktsdirektivet. 

3. Besluten fattas med omedelbar justering i anslutning till sammanträdet. 
 

Sammanfattning av ärendet 
Den 16 mars 2023 beslutade kommunstyrelsen att överlämna ett politikerinitiativ om 
svenska för invandrare, sfi, till personer som vistas i Nacka med skydd av 
massflyktsdirektivet till stadsledningskontoret för utredning och förslag till beslut. 
Nämnden för arbete och försörjning har fått uppdraget att utreda omfattning, kostnader 
och andra konsekvenser om de ukrainska flyktingar som är bosatta i Nacka får möjlighet att 
studera sfi och återkomma om detta till kommunstyrelsen.   
 
Under utredningstiden har regeringen i propositionen om vårändringsbudgeten för 2023 
föreslagit att kommunerna ska få 100 miljoner kronor i statsbidrag för att kunna erbjuda 
ukrainska flyktingar sfi. Intentionen med politikerinitiativet är därmed uppfylld om 
riksdagen den 20 juni 2023 beslutar i enlighet med regeringens proposition.  
Utbildningsenheten har utrett konsekvenserna för Nacka med anledning av regeringens 
förslag samt utifrån ambitionen i politikerinitiativet. 
 
Utbildningsenheten har gjort ett antagande om att hälften av de flyktingar i arbetsför ålder 
som vistas i Nacka kan komma att efterfråga sfi. I nuläget har Nackas auktoriserade 
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anordnare kapacitet att möta efterfrågan. Men det bör även beaktas att samtliga kommuner 
i Stockholms län kommer att efterfråga utbildningsplatser och ofta har flera kommuner 
avtal med/auktoriserat samma anordnare.  
 
Det råder brist på utbildade sfi-lärare och lärartillgången kan därför bli en utmaning 
beroende på hur många flyktingar som väljer att studera sfi. Det kan därmed bli svårt för 
anordnarna att leva upp till auktorisationskravet om tillgången till behöriga och legitimerade 
lärare.  
 
Utbildningsenheten konstaterar att det finns inget förslag till statsbidrag för flyktingarnas 
fortsatta studier på grundläggande och gymnasial nivå, vilket krävs för att få en fördjupad 
kunskap i svenska språket. 
 
Utbildningsenheten gör bedömningen att det finns förskoleplatser som kan möta förmodad 
efterfrågan för de ukrainska flyktingar som börjar på sfi och som har barn, även om 
platserna inte med kort framförhållning alltid kan bli i närområdet.  
Utbildningsenheten har beräknat vad det skulle kosta Nacka om kommunen skulle erbjuda 
sfi innan statsbidragsförordningen träder i kraft. Det finns dock i nuläget inga uppgifter om 
när förordningen träder i kraft. Om Nacka skulle erbjuda en sfi-kurs från den 1 juni till 
knappt 200 ukrainska flyktingar beräknas kostnaden bli cirka 2,5 mnkr. 

Handlingar i ärendet 
Utbildningsenhetens tjänsteskrivelse den 26 april 2023 

Bilaga. Beräkning av kostnader sfi-utbildning för ukrainska flyktingar 

Yrkanden 
Henrik Frank (S), YuSie Rundkvist Chou (NL) och Oliver Rykatkin (M) yrkade bifall till 
enhetens förslag.    

Beslutsgång 
Nämnden för arbete och försörjning beslutade i enlighet med enhetens förslag.  

Nämnden för arbete och försörjning förklarade paragrafen omedelbart justerad.  

Protokollsanteckning 
Henrik Frank för (S) och YuSie Rundkvist Chou för (NL) lät anteckna följande till 
protokollet.  

Socialdemokraterna och Nackalistan ser positivt på att den styrande minoriteten äntligen 
börjat agera kring frågan om att låta flyktingar från Ukraina få tillgång till SFI-undervisning. 
Låt det nu bli verklighet direkt! Socialdemokraterna la redan för ett år sedan på AFN 
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(numera NAF) ett politikerinitiativ i frågan. Då avslog den borgerliga majoriteten förslaget 
och S la följande protokollsanteckning "Vi anser att ukrainska flyktingar snarast ska ha rätt till 
SFI, för individens och samhällets bästa. För att de ska förstå viktig samhällsinformation, ta del av 
nyheter och ha en rimlig chans att använda sina utbildningar i det nya landet�. 

Vi delar utbildningsenhetens bild om att språket blir en barriär när ukrainska flyktingar ska 
in i arbete. Därför anser vi att det är god tid att detta genomförs då det inte finns anledning 
att vänta på eventuellt statsbidrag utan att Nacka direkt erbjuder SFI för ukrainska 
flyktingar då nämnde årligen går med ett stort överskott. Räknat mot budget finns i mars 
månad ett överskott på 2,6 miljoner för budgetrutan kommunal vuxenutbildning vilket då 
skulle täcka kostnaderna om 2.5 miljoner enligt utbildningsenhetens beräknade kostnader. 

Vi ser positivt på att Nacka även planerar att inkludera Svenska som andraspråk både på 
grundläggande och gymnasial nivå för de ukrainska flyktingarna. 

Oliver Rykatkin (M), Marika Lindvall (C) och Gabriella Eckardt (KD) lät anteckna följande 
till protokollet. 

�På grund av Alliansens initiativ och regeringens statsbidrag kan vi idag fatta beslut om att 
erbjuda ukrainska flyktingar SFI. Detta är mycket viktigt då den ryska invasionen av 
Ukraina ser ut att vara mer långvarig än tidigare trott och de ukrainska flyktingarna ser ut 
att stanna längre i Sverige än tidigare förmodat. För att de ukrainska flyktingarna som finns 
i Sverige och i Nacka ska kunna integreras i det samhället är svenska språket en avgörande 
faktor. Med dagens skyndsamma beslut kommer ukrainska flyktingar kunna gå i SFI i 
Nacka redan i höst, om inte ännu tidigare. Vilket vi i Alliansen välkomnar!� 

 

- - - - - 
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